## 法務部矯正署臺南監獄辦理「台塑企業暨王詹樣公益信託」向陽計畫 第一階段第四期收容人結業典禮暨家庭日活動 離聲悠揚「道」愛語,翻轉人生「心」開始

本監自 106 年 7 月起,與台塑企業暨王詹樣公益信託合作推動「向陽計畫」,藉由社會企業資源挹注,給予毒品施用收容人多元協助與關懷,本計畫自 107 年度起更結合矯正署推動之「科學實證」七大面向課程,再透過生理、心理、家庭支持與技能訓練等處遇,協助毒品收容人習得一技之長,提升其回歸社會及家庭生活之能力;本年度第四期向陽計畫自 108 年 3 月 18 日開課,計有 39 名收容人完成課程,並全數考取喪禮服務丙級證照,這擁有一技之長的成果,為毒品收容人復歸社會後之社區戒癮治療做好全新開始的準備,期使與家屬、收容人建立共識,達到終身離毒的目標。

蔡部長清祥日前強調:「強化家庭支持措施之目的,都是盼望讓家人的親情去感化他,安定人心,也減少以後再入監的機會」。爰此,本監於108年9月23日(星期一)上午9時舉行結業典禮暨「家庭日活動」,共有收容人39名,家屬41名參加,家屬出席比例高達6成,順利啟動修復家庭關係的關鍵;本期莊同學因毒品案件反覆進出監獄,不僅傷害自己更傷害最愛的家人,課程前莊同學因對家人的愧疚,一昧逃避,始終無法鼓起勇氣與母親聯繫,透過家庭支持課程上的種種啟發,逐漸體會母親的期待,在老師鼓勵下提筆寫信,當母親回信表達對他的思念時,莊同學忍不住落下男兒淚,難得的是母親與兒子出席結業典禮暨家庭日活動,給予實際上的支持,這正是修復家庭關係最好的分享與見證。

本次結業家庭日由「上善心理治療所」3位專業心理師與社工師帶領收容人與家屬進行溫馨互動活動,播放收容人錄製對家人「道謝」、「道歉」、「道愛」以及對過去自己「道別」影片,並吹奏「望月想愛人」、「感恩的心」及演唱「想厝的心情」等歌曲,展現學習陶笛與合唱之成果,更表達對家庭的渴望,隨後透過健康操的演出,邀請家屬一起融入互動,沉浸在愛的氛圍中,讓家人感受收容人學習期間的沉澱與蛻變。

活動中也設置「學習成果展示區」及「親子溫馨合照區」,一方面向家屬具體展現學習成果,一方面提供親子互動、營造溫馨的情境,期盼藉由活動帶領家屬及收容人看見戒毒成功的希望。更特別錄製收容人「愛的語言」,製作成光碟贈送給家屬,並運用通訊軟體(LINE)將收容人與家屬合照之電子檔,於活動結束後由該監分享傳送至家屬手機,以提供家屬即時下載並儲存照片之用,使家屬思念之情可透過手機照片瀏覽,得以紓解,讓這份愛在雲端擴散,幸福永遠相傳。



教化科長於活動中勉勵收容人



收容人陶笛組曲吹奏表演



收容人歌曲演唱-想厝的心情



收容人在爱的語言活動中表達對家人的感謝



家屬欣慰看到收容人的改變及進步



收容人藉由分享表達課程對自己的改變



「家」一直是你的後盾-我們會一直支持你的



健康操-收容人與家屬一起互動同樂